

能不考虑到投资与消费需求一起扩张的现实,不能不考虑如何控制应属于补偿的一部分资金不至于流入投资和消费需求中去了。实践向经济理论的发展提出了新的要求,仅仅强调国民收入内部的分配,注重积累与消费的比例研究,已是远远不够了。其二是,长期以来我们过高地估计了计划经济的优越性,而将企业内部的计划完全置于可有可无的地位。在资金分配上,这正是直接影响折旧资金的提取和补偿资金完整的关键所在。

(三)在商品经济的条件下,资金作为一种商品,分配得合理与否(包括流向与流量的优化控制),最终与市场体系的形成与完善存在密切的关系。而在市场体系中,我国商品市场的价格尚未理顺,各市场也是分割的,资金市场处在试验阶段,劳动市场还处在研究阶段。从世界经济发展的轨迹看,西欧老资格的资本主义国家市场体系的发育成熟,至少要经历100多年的时间。战后的日本和南朝鲜因已有一定的模式和经验可供借鉴,只用了20年左右的时间。由于经济性质的区别,我国市场发展的走向不可能照搬别国的模式。所以我认为,我国市场体系的发育过程若也用20年左右的时间,已是乐观的估计了。

(四)资金分配的无序状态还有一个原

因,这就是“大锅饭”的分配方法。我们通常所说的“大锅饭”是一种体制,现在来看,比体制上的“大锅饭”更深刻、更有害于资金合理分配的,是人们观念中的“大锅饭”。我们能够把体制的某种“大锅饭”拆除,但很难把人们头脑中“大锅饭”的观念消除掉。这使得在一种“大锅饭”被拆除后,又会在另一处以新的形式来取代。从这个意义上讲,经济体制的改革,也应当是人们观念形态的一次革命。

从某种意义上讲,经济体制的改革是分配关系的变革。那种原来全由计划决定分配的传统体制早已被证实了不可行。改变原有的分配机制,使之不断与现代化大生产相适应,对于中国来讲是长期的任务。这方面,我们已经开始起步,虽然并不完美,如第二步税制改革、拨改贷、联产承包责任制以及价格改革的摸索、资金市场的形成,但哪一种不是分配机制的改革呢?然而在认识上,我们还没有全部看清分配在经济运行过程中的重要作用,尤其是分配的流向与胀缩运动对社会总需求的扩张所产生的重要作用,也没有看清分配运动对于国民经济保持和谐、均衡的增长所能起的重要作用。计划经济向有计划商品经济的转轨,高科技及信息在生产中的应用,都有赖于分配关系的进一步优化。

· 书讯 ·

《会计基本理论问题探索》一书 精选我校十余位教授、学者的研究成果

国家“七五”计划期间重点研究课题《新体制下会计理论与方法研究》的丛书之一——《会计基本理论问题探索》一书(葛家澍教授等主编),最近已由立信会计图书用品社正式出版。该书共23万字,集中反映了当前我国会计基本理论问题研究成果的精华。我校有十余位教授、学者在会计学领域的最新科研成果,系统地反映在这本论集之中。如娄尔行、石成岳教授等关于会计管理、会计任务、假设、概念和原则等新见解;徐政旦教授关于内部会计控制在社会主义条件下运用的新论述;石人瑾

教授对现代成本管理和改进成本考核方法的新探索等等,都被精选在该书之中。我校部分中年学者有创见的研究成果,也被一一选入本书,如汤云为教授关于重置成本会计研究的新成果;经济理论学者金忠义关于社会主义产品成本范畴的新理论;会计学者张鸣关于在马克思主义哲学方法论思想指导下加强对管理会计研究的新论点,均引人注目。《会计基本理论问题探索》选辑的我校会计科研成果,相当一部分都是选自《财经研究》发表的理论研究文章。(朱)